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Naša sloga, naš program

Muslimani Bosne i Hercegovine kroz vijekove

su bili na braniku svoje uže domovine Herceg-Bo-

sne, pa i mi kao nasljednici svojih predaka imamo

zadaću i dandanas da se borimo za tu našu baštinu,

za taj naš amanet. Kakogod smo imali sreće u pro-

šlosti da očuvamo tu našu tekovinu, uzdamo se u

Boga i u svoju jedinstvenu snagu, da ćemo zaista

polučiti ono, za čim težimo. Nema naroda na svi-

jetu koji nije došao do ostvarenja svojih ideala, pa

nećerno valjda ni mi u tome biti iznlmka.

Jedan od najvećih naših uspjeha, jedan ogrom-

ni moralni i politički kapital je naša sloga, je naše

jednako političko gledanje i na sadašnjost i buduć-

nost, je naš zajednčki jedinstveni politički program.

Na tom programu su se ponovno našli na okupu

svi muslimani raznih staleža, kako intelektualac sa

seljakom iz najzabitnije kglibice, tako obojica sa svo-

jim bratom u gradu trgovcem, zanatlijom, svešteni-

kom i radnikom. Ta sloga i jedinstvo predočuje toliki

kapital, koliki i samo ostvarenje toga zajedničkoga

programa.

Tako smo i ovaj put pokazali i dokazali, da u

nama bije jedno isto i nacionalno srce, jer volimo

kraj u kome živimo preko hiljadu godlna kao autoh-

toni eiemenat, kao najstariji domorodci u ovom

kraju. Oni koji su poslije došli ovamo, oni i ne vole

svoje uže domoVine Herceg-Bosne u tolikoj mjeri

u _xoii¥o] irii iž prostuga razjioga, jer nijesu u’njoj

toliko vremena proboravili, pa uvijek još teže više

onome kraju, u kojem su nikli njihovi pretci, jer

zaista nije krv voda.

Naš program, naš cilj je potpuno pravedan i

blagodati ostvarenja našega programa uživali bi svi

građani prema svojoj brojčanoj snazi. Trebamo svi

biti pravedni i donositi sve zakonske odredbe jedno-

glasno bez ikakva nadglasavanja, pa onda nema

bojazni, da bi se udruživale dvije vjerske skupine

protiv treće i da bi je na taj način nadglasale. Tre-

ba unapred pravo misliti, pravedan biti, čistu na-

mjoru imati i onda se ne treba nepravde bojati.

Mi trebamo istrajati na ovome putu, na kojem

se nalazimo i doći ćemo sigurno do svojih plodova.

Plodovi biće ekvivalentni sjemenu, radu i borbi što

je uložirao u taj posao. Što više podnesemo žrtava,

to nas čeka bolji i zreliji plod. Prema übranome

plodu moćićemo procijeniti i energiju, koju smo ulo-

žili u taj posao.

U borbi ne smijemo biti malodušni, sitni, pesi-

mistički raspoloženi, ne smijemo kukati kako smo

nejaki, siromašni i slabi, jer narod slabića* narod

kukavica, narod golića i bosića ne može ići u bor-

bu. Isto tako i zdrav, borben i materijalno situiran

narod ne treba da ide u borbu, ako ne vjeruje u

pobjeđu svoje ideje. Moramo imati vjeru u našu sna-

gu i u našu pobjedu. Nijesmo mi degenerici, u na-

ma počiva silna neistrošena energija, koja se naj-

bolje očituje na našoj omladini. Naša omladina pod

jednakim okolnostima sa svojim sugrađanima u

školi, u radionici, u dućanu i na oranju i kopanju

ne samo da zaostaje, već u utakmici dapače i pred-

njači. Stoga je omladina naša najveća nada i ufa-

nje, ona je naša uzdanica,. Imajmo punu vjeru u na-

šu zlatnu mladež, jer u njoj počiva velika moralna

i intelegtualna snaga. Ako se mornentano i ne slo-

žimo u svemu sa omladinom, to je za to, što nas

dijele godine. I oni će se s godinama promjeniti, pa

kad dođu u naše sadašnje godine, oni će nas onda

potpuno razumjeti i osjećaće i radiće za svoju za-

jednicu s većom snagom nego mi. Od svega najvi-

še poklanjajmo vjeru i nadn u našu omladinu I u

našega seljaka.

Radi toga iskorjenimo ono zlo, koje su unijeli

u nas Ijudi male kulture, male inteligencije i uskog

horizonta, Ijudi-šarlatani, da smo mi nejaki, da smo

nemoćni i da će nas nestati iz ovih krajeva. To ne

može biti. LJudi ko|i tako govore, oni su duševiio

bolesni, treba Ih ostraniti iz naše sredine. Neka

njih nestane kad se ne uzdaju u se i u svoje kljuse,

Zar narođ, koji Je dao u svojoj prošlosti toliki broj

vellkana, može danas sebe unapređ osuđivati na

propast. Ne može. Potomci tako slavnih Sokolo-

vfća» Cuprlllča, Gazi Husrefbega, Hrnjica, Gređaš-

čevića, Bašagića, Čauševića i Spahe ne sraiju I ne

raogu blti izrođi, oni mogu blti samo ono, što su

naslijedili od svojih predaka, koji su nasu slavu pro-

nosili diljem dvaju kontinenata svijeta Evrope i

Azije. Ta naša slava nije počivala samo na maču,

nego i na peru. Što ima Bosna i Hercegovina vid-

nih spomenika materijalne i đuhovne kulture, no-

sioci su joj nasi djedovi, pa da mi budemo izđaj-

nici, to ne može nikako biti.

Stoga apeiiramo na sve muslimane, da čuvaju

svoju slogu i da još više učvršćuju svoje složne re-

dove. Treba da znamo da samo složan narod mo-

že doći svome cilju, a mi smo narod (a ne manjina

kako bi nas htjeli neki napraviti) ,složni smo više

nego ikad i zato ćemo pobijediti. Naša pobjeda do-

nijet će koristi nama i cijeloj državi Jugoslavijii.

U to nesumnjamo.

Šta sebi postavljamo kao zadaću
Mli želimo da mirnoni i pažljivom anaiizom

stvari I činjenica udaramo teinelj JeđatoJ pianskoj,

dobro smlšljenoj i ozbiljnoj akciji, koja će Imatf

utjecaJ na pravilan razvoj našeg boljeg života bo-

gatijeg slogom, pravdom \ poštenjem.

Mi želirao đa utvrdlmo da Je ova pometenost I

zbunjenost naša časovita 1 da se u naš svijet imosi

namjerno tako, da nebi nlko znao kuda bi upravio

svoj pogied. M1 ćemo našera svijetu okretati pogled

na najglavnije stvari i probleme i iipozoravatl ga

na đužnosti preraa tim najglavnijim problemima.

Mi ćemo se neustrašivo suprotstavljati opasnoj

bujici bezumnih prijetnja, klevetama, intrigama i

lažima špekulanata I svakom drugom otrovn koji

bude razjedao narodnu slogu I kojl buđe unosio

rastrojstvo u naš svijet.

Mi navještavamo beskompromismi borbu svi-

ma spekulantlma, koji žive od narodne oesloge, na-

rodne neprosvljećenosti i opšteg slabeg stanja. Ta-

ko isto ćemo se borlti sa svima oniraa koji budu

ma šta zloupotrebljavali da nešto postignu i zado-

biju na račun opšti.

Mi žslimo da zaustavimo žalosni razvoj naših

priltka. Da spriječimo kobno nerazumjevanje naših

životnih interesa. Da spriječimo unošenje uzbudeno-

sti I pometnja u naš svijet. Da objasnimo kojekakve
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Mi ćemo vazda đavati praveđan otpor svima

nepravednim stvarima.

MS ćemo vazda na srijedu s onim što

Je bolje da se naš položaj popravlja i da ne bi bivao

Još gori.

Mi čemo tražiti od svakoga đa svoj patrlotizam

bilježi sa svoiim čestitim rađom, sa svojim znojem

i truđom.

! u politici ćeiiio tražiti da se vazda izabira

pravl i pošteni trud.

Preko laži naših neprijatelfa nećemo dati da se

sa ćutanjem prelazi.

Razmetljivu i praznu viku, zagiušivanja i za-

plašlvanja mi ćemo suzbijati.

Mi nećemo dozvoljavati da se zabašuruju vrlo

važna pitanja pa makar ona ne znam kako teška

bila.

Mi ćemo ođ svakoga tražiti đa se ono što Je

najbolje i najsudbonosnije pretpostavlja onome što

Je najlakše i najprirođnije.

Mržnju i zavađe uklanjaćemo.

Ljubav bratsku međusobno podizačemo iznad

svega.

Mi pozivamo sve što je sposobno i čestito na

dragocjenu sarađnju. Ostavimo sve sitnlčavosti i is-

ključivosti na stranu. Naši su največi interesi u naj-

sudbonosnijem periođu. Vrljeme je ozbiljno ono od

nas traži da uložimo sve pa i najskrajnije žrtve i na-

pore za našu zajedničku stvar za naše rođeno dobro

LažIJivce, puzavce, izdajice i ostale bezkičme-

njake, u koliko ovakih bude u nasoj sredini najgore

ćemo progoniti i nastojati da nedolaze đo izražajla

a nase viiezi>Y£i.t ueiistrasliive borce «.vbn ..sUa**»-a

poduplrati da dolaze na povrsinu, jer smo svijesnl

da samo oni koje sloboda i sreća narođa pokreče

na rad mogu biti vodeći, a nikako oni kojima Je po-

ložaj I novac sve.

ČITAJTE I ŠIRITE »NAŠU BOSNU« !

Malo više „bratstva" na djelu

Kako je poznato i od strane Beograda, i od

strane Zagreba u ovih 20 godina stalno smo nazi-

vati braćom. Ovo bratstvo naročito u zadnjih ne-

koliko godina od strane Zagreba odnosno »Pisar-

ne na Prilazn« stalno se je ponavljalo u svim zgod-

nim prilikama. Koliko je Beograd u pogledu ovoga

»bratstva« za muslimane učinio to smo vidjeli.

Obzirom da nas je Zagreb ovim bratstvom više

kitio a pogotovo zadnjih godina, razumljivo je da

su se pojedinci i nadali boljem sprovođenju na dje-

lu ovoga bratstva od strane Zagreba. A kako i ne

bi kada su najveći hrvatski političari tvrdili da su

bos. herc. muslimani najčistijj Hrvati, pa ii pored

svega onoga »najčistijeg hrvatstva« u današnjoj

zgradi Banovine Hrvatske nema nijedan »brat«

musliman, a u toj zgradi ima samo 11 odjelnih pre-

stojnika i bezbroj činovnika i ostalih službenika.

Braćo Hrvati nemojte tako !

Nemojte da je početak pogrešan. Početak po-

grešan dovodi do lošeg svršetka.

Ako smo zbilja braća, dajte nam bar jednog

poslužitelja, ako ne činovnika.
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Aktivna slavenska asimilaciona snaga bosansko-hercegovačkih

muslimana i njihove zasluge za južno slavenstvo

U historiji slavenstva Balkanskog poluotoka

Bosna i Hercegovina igraju značajnu ulogu. Ona je

kolijevka najčišćeg jugoslavenskog nacionalizma, i

budan čuvar koji nastoji kroz vjekovnu historiju da

južno slavenstvo održi u najčišćem obliku. Ako ba-

cimo pogled u one dane kada Bosnotm viadaju nje-

ni samostalni banovi i kraljevi, vidjećemo jednu na-

ročitu značajku slavenske borbenosti, koja se u dru-

gim krajevima slavenskog Juga nikada u tolikoj

mjeri nije manifestovala. Istinska i čista slavenska

priroda stanovnika Bosne i Hercegovine od najsta-

rijih dana svim silama se bori da održi čist siaven-

ski karakter ovih krajeva i da ostrani mogućnost

stranih nesiavenskih utjecaja. U toj borbi za odr-

žanje čistog siavenstva Bosna se junački bori, odo-

lijeva svima stranim nasrtajima i izgrađuje svoj po-

sebni politički život. Uz stvaranje političkog života,

kao nužne konsekvence čistog slavenskog duha, Bo-

sna ide dalje, pa vidimo da u tom pravcu* nastoji

da se i u vjerskom pogledu emancipuje od stranih

eiemenata koji su nastojali da preko kršćanstva u

ovim krajevima dođu do uticaja neslavenski ele-

menti. Vodi se grčevita borba, dižu se krstaški ra-

tovi protiv Bosne samo zato, što ona ponosno diže

glavu i što neće da sagne šiju pred tuđinom koji

hoće da je potlači. Ta borba za očuvanje najčišćeg

siavenskog karaktera ovih krajeva i čuvanje pra-

viii siavenskih narodnih običaja, nastavlja se i onda

kad u ove krajeve dolaze Turci.

Bosna je odolijevala invaziji zapadnih napada-

ča, othrvaia se i očuvala svoj čisti slavenski značaj*

Pojavom Turaka, koji su u nacionalnom pogledu kao

muslimani bili širokogrudni, naši djedovi prihvaća-

ju Islam samo zato, jer u njemu nalaze punu ga-

ranciju da će nesmetano moći čuvati i sačuvati svoj

nacionalni karakter kao i čisti slavenski karakter

svoje domovine. Dolaskom Turaka u Bosnu i pri-

manjem Islama stara Bosna uiazi u novu fazu svo-

ga historijskog razvitka. Pod Turcima ona ne gubi

svoju političku individuainost niti gubi na svom sla-

venskom karakteru. Bosanski muslimani u novo-

stvorenoj situaciji pokazuju svoju velikul nacional-

nu vrijednost i kao muslimani uspijevaju da u Tur-

skoj, u doba njenog najvećeg procvata svoj jezik

uametnu kao službeni jezik.

Proučavajući historiju Bosne vidimo, da je XVI i

XVII vijek zlatni period Bosne kad ona manifestuje

sve svoje snage u svim pravcima Ijudskog života.

Bosanci stvaraju u Bosni i Hercegovini visoku kui-

turu, podižu mnoge vjerske, prosvjetne i humane

ustanove i u tom pogledu prednjače ondašnjem Za~

padu. Ali u nacionalnom pogledu pokazuju naroči-

tu intenzivnost i ističu se kao najbolji čuvari slaven-

venstva u ovim krajevima. Vjera ne pravi nikakve

smetnje da se slavenska bratstvo među inovjernom

braćom u ovim krajevima produbljuje i razvija. Ali

bosanski muslimani u svom slavenskom narodnom

stremljenju idu dalje. Oni nastoje da u ovim kra-

jevima slavenstvo održe potpuno netaknuto i na-

stoje da neslavenske elemente, koji se pomaio na-

seljavaju u ove krajeve slaveniziraju. Aktivna asi-

milaciona snaga je kod njih tako jaka i velika da

ovi neslavenski elementi za kratko vrijeme, a mno-

go puta i u prvoj generaciji, primaju slavenske obi-

čaje, jezik i potpuno se aklamatizuju svojoj novoj

okolini. Nije cilj ovome članku da iznosi pojedine

historijske činjenice, jer će to drugi učiniti, nego

samo da ukaže na ovu stvarnu i historijska utvr-

đenu činjenicu. Koliko je budan slavenski duh bo-

sansko-hercegovačkih rnuslimana vidi se i u tome

đa oni ne primaju da se u krajeve Bosne naselja-

vaju muslimani, koji ne pripadaju slavenskom sta-

blu i opiru se tome u najvećoj mjeri. Karakteristi-

čno je u tom pravcu istaknuti da su se bosanski

muslimani odlučno digli protiv namjere turske vla-

de da u bosansku Posavinu kolonizira 40 hiljada

čerkezkih izbjeglica sa Kavkaza koje su emigrirale

u Tursku pošto je Turska bila poražena od strane

Rusije.

Bosna i Hercegovina je i u doba svoje samo-

stalnosti kao i za vrijeme Turaka opštoj jugosla-

venskoj nacionalnoj stvari učinila neprocjenji-

vih usluga. Bosansko-hercegovački muslimani su

stvorili najčišći dijalekat srpsko-hrvatskog jezika,

koji je poprimljen kao književni jezik, stvorili su

najljepšu narodnu pjesmu a narodne umotvorne su

od neocjenjive vrijednosti. Bosna nije stvarala ni

izrazito srpskog ni izrazito hrvatskog nacionalizma,

ona je čuvala čisto siavenstvo južnih Slavena da

ga donese kao najčišći amanet i hrvatstvu i srp-

stvu. Devetnaesti vijek u kome se je počeo nacio-

nalizam razvijati, kada se poslije francuske revo-

lucije uticaj katoličke crkve na politički život ev-

ropskih naroda sveo na minirnum, Bosnu je u tom

pravcu zatekao nepripravnu, jer muslirnani Bosne

i Hercegovine kao nosioci i političkog il nacional-

nog života nijesu osjećali opasnosti po svoj naci-

onalni život. Zato se hrvatski i srpski nacionalizam

nije mogao da razvije jer se za nj nije osjećala po-

treba. U novostvorenoj situaciji ovo će se pitanje

postepeno riješiti i bosanski muslimani će se u sko-

roj budućnosti i plemenski opredijeliti.

Kako je Bosna budno čuvala svoj nacionalizam

sve do okupacije B. i H. i svoju političku individu-

alnost, tako vidimo da i poslije okupacije Bosna

nije nehajna, ona se bori protiv tuđina, a dala je

hiljade i hiijade života da onemogući tuđinu dola-

zak u ove krajeve. Pod Švabom bosansko-hercego-

vački muslirnani opiru se sili toga tiranina, bore se

protiv švapske invazije i čvrsto vjeruju da će on

morati ostaviti ove krajeve. Kao narodno vjerova-

nje odmah poslije okupacije išlo je od usta do usta

da Švabo u Bosni neće ostati više od 40 godina.

I ovo se narodno proročanstvo ispunilo.

Koliko su b.-h. muslimani trpili i koliko je bilo

povrijeđeno njihovo slavensko osjećanje pod Šva-

bom vidi se naročito iz toga što je veliki broj b. h.

muslimana, preko 250 hiljada, iselilo iz svoje mile

Bosne i otišio u Tursku, vjerujući da će svoj na-

rodni život i svoje narodne običaje u Turskoj, u toj

tuđoj zerniji, bolje i sigurnije sačuvati, nego li pod

omraženim Švabom. Da tako vjeruju našli su naj-

bolje jamstvo u svojoj pet-vjekovnoj historijskoj

prošlosti pod Turcima pod kojima su svoje narod-

ne običaje i svoj potpuno sačuvaii.

To mi i danas vidimo i ko dođe među naše iselje-

nike u Turskoj vidjeće da oni od svog narodnog

života nisu ništa napustili.

U novoj oslobođenoj državi b. h. muslimani kao

svjestan slavenski elemenat doprinijeli su od sebe

mnogo. Žrtvovali su se više nego što je to dozvolja-

vala i sama socijalna pravda, jer te njihove žrtve

su tolike da su mnogom otežale i njihov društveni

život. Ali muslimani B. i H. ne žale tih žrtava, jer

čvrsto vjeruju da će na svojoj grudi koju su kroz

hiljadu godina budno čuvali i u budućnosti osigura-

ti ono mjesto, koje im po historijskim zaslugama

pripada.

U ovim današnjim teškim prilikama gdje se či-

tav svijet nalazi u jednoj velikoj neizvjesnosti, 900

hiljada muslimana B, i H. uvjereno je da će se vo-

diti računa o njihovim željama, da će se voditi ra-

čuna o potrebama ove centrale jugoslavenske po-

krajine. Historijske zasluge moraju biti uzete u ob-

zir, i u ovim ovakvim teškim prilikama bosanski

muslimani prelaze preko uvreda izvjesnih eleme-

nata i vjeruju da će konačno pravda pobijediti, da

će jugoslavenski narod mudro i pametno izbjeći

krizu koja danas u svijetu vlada i da će svoju dr-

žavu onako kako odgovara interesima svih kraje-

va ove države urediti, da svi budu sretni I zado-

voljni na svojoj rođenoj grudi.

Haflz Muhameđ Panđža

Pravna priroda federalne države
Gdje leži suverenost: ugovorni odnos ili zajednica

Beogradskn list »Napred« koga uređuje Dr. Mi-

hajlo Ilić, profesor univerziteta i Ljubomir Radova-

nović, advokat u svome novembarskom broju do-

nio je slijedeći članak. Obzirom da list »Napred« ni|e
uveden u našim širim masama a da bi se i one upo-

znale sa mišljenjem gosp. Ilića mi ga u cijelosti

prenosimo :

Pitanje o prirodi federalne države je jedan od

najvažnijih i najviše raspravljanih problema u isto-

riji, praksi i teoriji ovog državnog oblika.

Da li je u federaciji centralna država suverena

ili su to lokalne državice dugo je bilo neraspravlje-

no u teoriji i praksi federalizma. Sve veće federa-

cije, naročito američka i njemačka, su u doba svoga

podizanja i rašćenja prolazili kroz ove pravne su-

kobe i rasprave usredsredene kod pitanja: da li je

suverenost u saveznoj državi jedinstvena ? Ako je-
ste kome ona pripada, središnjoj vladi ili državiča-

ma ? Ako nije, da li je ona podijeljena i kako je iz-

vršena ova dioba ? Ideja da je suverenost podije-

Ijena nije dugo ostala u državnopravnoj teoriji, ma

da su je oko 1840 god. u Americi i 1875—80 u Njje-

mačkoj izvjesni pisci i političari usvajali kao kom-

promis između nacionalističkih i lokalnih težnji toga
doba. Cak i jedan tako dalekovidni državnik i mi-

slilac, kao što je glavni tvorac američkoga ustava

Medison, smatrao je da je u složenoj državi suvere-

nost podijeljena između središne vlade i državica.

Ali, razvoj države i bolje poznavanje prave nfene

prirode već su übrzo ukazali na činjenicu koju je

još u XVI vijeku zapazio Boden i u XVII vijeku

čvrsto potvrdio Hobes, a to je da je prava priroda
suverenosti u njezinoj nedjeljivosti.

Poslije građanskoga rata n Americi, koji Je is-

takao da suverenost pripada zajeđnici, koji pre-

stavlja centraina vlada i poslije boljega upoznava-

nja prakse i teorije države i složene države, danas

Je izvan svake sumnje da suverenost leži u središ-

njoj vladi, l o nije samo Jasno time što Je istoriska

praksa najveće federacije na svijetu to američke

potvrdiia. To nije samo sigurno usijed činfenice
da federacije danas postaju više iz unitarnih i cen-

tralističkih država a ne iz konfederacija, gdje bi se

moglo pretpostaviti da nekad suverene državice
ulazeći u zajednicu zađržavaju svoj pravni kvalitet

To Je Jasno naročito iz samoga smisla i prirode fe-

deracije. Feđeracija Je Jedna država i prema tome

ako država ima suverenosti i koliko ima to samo

pripada Jednom subjektu. Taj subjekt je najviša i

opšta vlast u saveznoj državi: centralna vlada. Kod

federacije ne postoji ni podjela vlasti ni dvije vla-

sti, jer, osnovna pravna priroda države Je vezana

za postojanje Jedinstva vlasti. U federaciji vlast sa-

mo ima druge dimenzije a ne druge kvalitete. Sre-

dišna vlada Je suverena, ali to ne znači ni da ona

ima svu vlast niti da Je ona vlast, kojom raspolaže,

apsolutna. Centralna vlada Je zato i u tolikoj mjeri

suverena, Jer ostvaruje i osigurava opšte i zajed-
ničke interese građana u svima posebnim državica-

ma. Ona Je čuvar i branilac osnovnoga zakona, Usta-

va i njena vlast je viša ukoliko i kad taj ustav iz-

vršuje. NJena suverenost Je potvrda osnovne cjeli-

ne federalne države, kao Jedne države, i vlade Usta-

va kao osnovnoga pravila. Ali, ona izvršuje samo

izvjesne diimenzije vlasti, dok sve druge su date

u nadležnost posebnim državicama. Kad ove vrše

svoie dimenzije vlasti u okviru ustava, savezna dr-

žava ostaje po strani. Ona ne može tada da se mi-

ješa u prava i vršenje vlasti nosebnih državica.

Ali, to ne znači podjela i ograničenost njene suve-

renosti. To Je prije potvrda pravilno shvaćene su-

verenosti. Jer u saveznoj državi suverengst central-

ne vlasti Je suverenost najviše dimenzile vlasti i

kao u svakoj državi ona Je potvrda čuvanja osno-

vne unutrašnje pravno-političke ravnoteže i garan-

cija ustavnosti.

Važnost ovoga raspravljanja o suverenosti nije

đošla usljed ispravnosti ili neispravnosti teoriskih

postavki već usljed praktičnih i društveno politič-

kih ciljeva i težnji koje su pojedine grupe isticale

braneći ideju o suverenosti posebnih državica. Suve-

renost posebnih državica irnala je da pruži, kao što

pokazuje američko iskustvo, izvjesnim državicama

tako zvana prava nulifikacije i secesije. One su

htjele da rnogu odbiti da primjene odluku

vlade i da u izvjesnoj situaciji napuste zajiednicu.

Pravo nulifikacije Je protivno kako ideji države ta-

ko i ideji federacije. U federaciji niko nema prava

da ocjenjuje po svojoj volji i po svojim Jnteresima
koliko je domen njegove vlasti. To važi kako za

centralnu vladu tako i za posebne državice. Pravo

i nulifikacija se_ uzajamno isključuju. Posebne drža-

vice ili rnogu ustav da čine ili ne mogu. Sve što Je

ustav dao u njihovu nadležnost to je njihovo pravo.

Ali, to pravo ima potvrdu u zakonima zajednice,

ustavu, a ne u njihovim apsolutnim procjenama.

Državica može da napada odluku središne vlade

kao povredu njenih osnovnih prava, ali samo

nim putem. Ona ne može tu odluku da odbaci, jer

ona napušta tirne domen prava i pravne države i

tako slabi i svoje pravo. Ona ne može tu odluku da

nulificira, već može da je napada pred organima

koji ispituju primjenu i garantuju ostvarivanje svih

prava u državi. Ti organi su državni i savezni su-

dovi. Pitanje izlaska iz savezne države Je isto tako

riješeno u smislu zabrane tog izlaska. Kao što po-

sebne državice i banovine (a Još manje njihove iz-

vršne vlasti) ne mogu da ocjenjuju da li će primje-

niti ili ne Jedan zakon centralne vlade, Jr se tirne

nalaze u protivnosti pravnoj i ustavnoj sa državom

bez koje nema federacije, nego one ne mogu ni da

odlučuju o tom da li će napustiti zajednicu. Federa-

cija nije mehanička primjena privatno pravnih ugo-

vora na državu. Ona nije Jedan obični ortakluk iz

koga članovi mogu da izađu vodeći računa samo o

ocjeni svojih posebnih interesa. Savezna država Je

Jedna zajednica, jedna cjelina viša od interesa i vo-

IJa posebnih političkih individualiteta. Ona ne smije

da vrijeđa i potire svojstvene osobine i težnje ma-

njih Jedinica, ali ni one ne mogu da uništavaju ob-

Jektivne nužnosti i interese svih zajedno, cijele za-

jednice. Federacija znači jednakosjt svih posebnih dr-

žavica i provincija, Jednakost učestvovanja rf za-

Jednici. Jednakost učestvovanja i saradnje a ne slo-

boda napuštanja i izdvajanja. Veze između posebnih

državica ili banovina u JednoJ federaciji nisu melia-

ničke, privatnopravne, nagodebne veze ortaka. le

su veze objektivne i sudbinske, često više i neumit-

nije nego što okviri i idejni vidici pojedinih grupa

mogu to da pretpostave. Ali, konačno, ova viša vri-

Jednost zajeđnice nije neka osobina data samaJ za

sebe i nezavisna od onoga šta dovoljno da central-

na vlast radi i postizava. Nije dovoljno da centralna

vlast bude pravno viša, suverena ,ona mora biti

politički i kulturno viša. Ona mora, poštujući jed-

(Svršetak na trećoj strani)
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nakost i osobenosti dijelova da, vođena jednom vi-

zijom opštili i viših zajedničkih interesa cjeline, os-

tvaruje ne niterese jednih protiv drugih, ne lednu

usku regionalnu i klasnu politiku nego politiku istin-

ski nacionalnu, demokratsku, socialnu i humanu, U

tom slučaju neće se ni postaviti pittanje oi njenoj

suverenosti, jer vlast je onda najjača i najviša kada

se najmanje osjeća i ne dijeli nego povezuje i i'z-

građuje, , i * i

Ministar Budisavljević u Sarajevu

Jutrošnjim ranim beogradskim vozom doputo-

vao je u Sarajevo predsjednik S. D. S, ministar so-

cijalne politike i narodnog zdravija g. Srđan Budi-

savljević.

Ministra Budisavljevića dočekali su na stanici

njegovi brojni prijatelji na čeiu s Ing. Mihajlom Bla-

gojevićem, predsjednikom S. D, S. u Sarajevui

Danas poslije podne od 4—6 sati u prostorijama

SDS (Ćukovića ui. 7) ministar Budisavljević prima-

će razne delegacije, a večeras u 7 časova u istiim

prostorijama sarnostalci održavaju konferenciju, na

koju će doći g. Budisavljević sa ostalirn gostima,

članovima glavnog odbora stranke.

S4utra u nedjelju u 10 sati u »Imperijal kinu« sa-

mostalci održavaju veliki zbor, na kome će govo-

riti g. Budisavljević kao i g. g. Vilder, Kosanović i

Đermanović. Na sjutrašnji zbor moći će se prisustvo-

vati samo sa ulaznicama, Poslije podne g. Budisa*

vijević putuje u Mostar, gdje u 8 i po sati u sali

Srpskog Doma održaje zbor.

Q. Budisavljević je u samoj stranci od njezina

■osnivanja te uživa ugied i važio je kao čovjek širo-

kih koncepcija, što mu priznaju i njegovi! najveći

protivnici. Ostao je vjeran idelima stranke i u naj-

težim prilikama, kada je stranka najviše bila pro-

gonjena od strane diktatorskih režima. Za presjed-

nika je izabran nedavno na sjednici šireg glavnog

odbora u Zagrebu na kojoj je učestvovalo preko

dOO delegata iz cijele kraljevine.

Kao i pok. Svetozar Pribićević uvijek je zastu-

pao mišijenje za što užu saradnju Srba i lirvata i

baš radi ovoga mi sa svoje strane pozdravljamo do-

lazak g. Budisavljevića u našu sredinu i vjerujemo

da će njegov dolazak biti početak jednog solidnog

političkog rada između Srba i Hrvata i muslimana

na ostvarenju zajedničkih ciljeva ove naše uže do-

movine Herceg-Bosne.

g. ministar Budisavljevič

Glavni urednik „Jug. pošte“ g. Radmilo

Grđić odlazi iz Sarajeva

NJegovim odlaskom muslimani gube leđnog od svo-

jih najboljih prijatelja ?

Ovih dana odlazi iz Sarajeva g. Radmiio Gr-

dić giavni urednik »Jugoslovenske Pošte« na svoju

novu đužnost u Beograd, gdje je postavijen za glav-

nog sekretara Saveza Sokola. Q. Grđić proveo je

11 Sarajevu 20 godina kao novinar, od kojih je bio

10 godina kao glavni urednik ovdašnje »Jugosloven-

ske Pošte.«

Za cijelo vrijeme g. Grdić svojim radom i član-

cima zalagao se je iskreno za što veću slogu (kao

i njegov list ?) izmeđo Srba, Hrvata i Musiimana ?

Njegov rad naročito je bio vidno zapažen kao i nje-

govi članci petomajskih izbora kada je nazvao sve

Srbe koji su glasali za opozicionu listu Janka-

pustašima.

U pogiedu muslimana njegova Jjubav prema

njima došla je do vidnog izražaja posljednjih dana

kada se je iskreno zauzimao dugačkim čiancima za

opravđanost njihovih traženja.

U svome Jistu nikada nije prenio nijednu noti-

cu koja bi potpirivaia mržnju, već samo one koje

su išle za pomirenjem. Njegovi najveći protivnici

priznaju da je ovo činio sa naročitom vještinom.

„Povedimo se za njim“
List »Gias Naroda«, koga uređuje u Zagrebu

Dr. Tomac Dragutin, advokat u decembarskom

broju donosi :

»POVEDIMO SE ZA NJIM«

Hrvatski rirnokatolički biskupi izdali su za vri-

jeme svoga boravka u ißimu dne 14. XI. 1939. za-

jedničku poslanicu hrvatskom katoličkom narodu,

kojom potiču Hrvate katoiike, da se povedu za pri-

mjerom i djelima Nikoie Tavelića, koji se ima pro-

glasiti svetim. U toj poslanici oni veie :

»Ne smijemo zaboraviti, da je Sv. Otac Papa

kao primjer rada i života pred naše oči stavio na-

šeg sunarodnika 81. Nikolu Tavelića«....

»Povedimo se za primjerom blaženoga našega

Nikoie Tavelića!« (Hrv. Dnev. 20. XI. 1939).
O životu i radu Bl Nikoie Tavelića doniiela je

prikaz »Hrv. Straža« iz pera franjevca O. Vi. Bru-

sića, koji nam ga prikazuje ovako :

»Blaženi Nikola Taveiić umro je mučeničkorn

smrću god. 1391. u Jerusolimu«.

»Suvišno se vodi rasprava o tom, kojoj je stru-

ji prapadao strožoj iii blažoj (dakle observant-

skoj ili konventuaiskoj), kad o čitavom niegovom

životu osim nešto o njegovom mučeništvu

znaderno veoma maio, a da ne rečemo ništa« (Hrv.

Straža 9. XI. 1939).

Isti pisac u nastavku svoga prikaza veli, da je

Nikola Tavelić otišao u Jcrusalem, a to zato, jer

»njegova je svrha biia, da bi ondje dobio krunu

mučeništva.« Uistinu, tek što je onamo došao on

je tu svoju živu želju osrvario na način, koji nje-

gov životopisac prikazuje slijedećim retcinsa :

»Pojavi se on dakle jednoga dana (piše pisac

franjevačkih misija) s Donatom iz Perpinjana, Pe-

trom iz Narbone i Stjepanom Lanich redovnikom

korsičke vikarije pred vratima turske mošeje, koja

je nekad bila hram Salamunov i to u vrijeme, dok

su se u njoj nevjernici nalazili na molitvi. Ali čim

su se onamo približili, odbiju ih odanle čuvari govo-

reći: »Po kojem poslu ste vi došli ovamo u mošeju,
kad niste muhamedanci,« Ali oni im slobodno i bez

straha odgovore: »Imamo da nešto veoma važna

kažemo Kadiji, i zato nam se nesmije zapriječiti
ulaz u mošeju«. Na ovo su se čuvari razgnjevili i

uhvatili su ih i odvukli ravno pred suca njihovog
zakona. Ovomu se oni pružili pismo, u kojem je bi-

ia napisana latinski i arapski ova izreka: »Zakon

Miihamedov |e najgori zakon, i nevaljala Je njegova

vjera; zato propadaju u pakao za uvijek svi oni,

koji ju đrže.« Ovako su odali svrhu, radi koje su

nastojali ući u hram«.

»Kadija je dao pozvati preda se oca gvardijana

iz Brda Siona i dva njegova brata, kojima je, kad

su došii, razjasnio držanje misionara, njihove braće,
koji su se usudlll ući u mošeju proklinjući Muhame-

đa. Zatim im je počeo govoriti; »O kako ste opaki i

ludi ! Koji vam je dao vlast, da tako psujete našega
proroka! Neka već jednom svrši ta vaša preuze-

tnost! Dakle ili porecite ono, što ste malo prije re-

kli ili se pripravite na okrutnu smrt i na najstraš-

nije rnučenje«.

Oni nijesu htjeli opozvati uvrede nanešene Mu-

hanicdu, pa ih je kadija predao mučiteljima, »dok

napokon sam narod nije zatražio, da ih se preda
smrti«. (Hrv. Straža, 11. XI. 1939).

Mi ovo prenosimo bez kornentara. Op. ur.

Premještaji u Banovini Hrvatskoj
Mustafa Nazečič, šef đuvanske stanice u Mo*

staru (Mostarac), premješten je u monopolski in-

spektorat u Sarajevo, za činovnika. Ing. Cazim

Čokić, šef ždjezničke ložiooice Mostar, premješten

ie u Direkciju željeznlca, za činovnika. Dr. Muha-

med Riđanović, (Mostarac) šef ijekar Okružnog

ureda u Mostaru, za Ijekara istog ureda u Tuzli.

Muhamed Alajbegovič, (Mostarac) upravnik poštan-

skog ureda u Mostam, za poštanskog činovnika u

Sarajevo.

Džeinal fladžtćj šef mostarske policije premje-

šten u opštinu Mostar. Ing. Ljubomir Vrhovac. dl-

rScfor lamike Jffimi 'u -flfc u fabrM

duvana za činovnika.

Esad Softić upravnik kaznionice u Zenici, pre-

raješten Je za sudšju Upravnog suda u Sarajevo.

Gore naveđena gospoda, sve su našl najispra-

vniji službenici i ovako su uvijek do sada bill ocje-

njivanl od strane svojlh starješina.

Demokrati o uređenju zemlje
Sekretarijat Demokratske stranke u Beogradu

izdao je jednu knjigu u mjesecu novembru 1939.

pod naslovom: »Demokrati o današnjem stanju u

zemlji« u kojoj na str. 11 između ostalog piše i ovo:

»Da se ne da maha sitnim merama u krojenju

sudbine srpskog i hrvatskog naroda, da se otupi oš-

trica njihovih posebnih nacionalizama, L j u b a D a-

v i d o v i ć je pre šest godina ukazao na rđave stra-

ne odsečnog razgraničenja Srba i Hrvata i predla-

gao je da se između jedne izrazito hrvatske i jedne

srpske oblasti organizuje jedna prelazna, tamo gde

i mešoviti etnički, i verski i kulturni karakter zah-

teva u neku ruku neutralizovanje posebnosti srpske

i hrvatske. U tom izjašnjavanju protiv trializma a

za četiri oblasti, Demokrati su izišli sa jednim pred-

logom u kome bi za organizovanje te prelazne če

tvrte oblasti Srbi podneli težu žrtvu nego Hrvati,

jer je u pitanju bila zemlja hercegovačkih ustanaka.

Aneksione krize u kojoj je uzbuna Srbije zapalila

Evropu, zemlja Sarajevskog atentata, banjalučkog

procesa i trajnog revolucionarnog srpskog naciona-

lizma. Ali je tu žrtvu u doba drugih gleđanja na

državnu celinu, Ljuba Davidović predlagao srpskom

narodu Bosne i Hercegovine u priiog jednoj višoj

ideji«.

G. Jevđević o Ministru finansija
»Jugoslovenska Pošta« donosi :

G. Dobrosav Jevđević nas je zamolio da kon-

statujemo slijedeće :

»Ovih dana su iznešne neistine o držanju mi-

nistra g. dra Šuteja za vrijeme rata. Pošto srna-

tram da se klevetama ne služi srpskoj stvari, sma-

trarn za dužnost da izjavim da su sve te vijesti obi-

čna izmišljotina. Moja porodica, kao i mnoge poro-

dice proganjanih Srba sjećaju se usluga koje im je

g. dr. Šutej činio za vrijeme rata. Zbog takvog dr-

žanja g. dr. Šutej je i otstranjen iz reda istražinih

sudskih organa u sarajevskom atentatorskom pro-

cesu. Dobrosav Jevđević

Rad našeg pokreta

Q. Avdo Hasanbegović, predsjednik »Gajreta«

dobrovoljac i Solunac kao i još mnogi rnuslimaiii,

koji su više dali jiokaza u pogiedu nacionalizima

nego g. Jevđević, oni su za njega »vjerska nacio-

nalna skupina«.

U toku od nazad dvadesetak dana širom Her-

ceg-Bosne održati su mnogi skupovi muslimana. Na

svima ovim skupovima postignuta je puna saglas-
nost muslirnana u njihovoj borbi. Mostar gdje se je
nekada vodila pod muftijom Džabićem najviša bor-

ba 4- danas ne spava. U njemu je esnovan akcioni

odbor koji ima preko pedeset članova, a što je na-

ročito simpatično ovaj odbor nema pretsjednika,

već njemu prisjedava najstariji prisutni član. Ovaj

akcioni odbor do sada je obišao nekoliko sela u mo-

starskoj okolici, gdje je našao na puno razumijeva-

nje. Kako Mostar tako ni ostala naša mjesta. Tuzla

|e sva kao jedan a tako i Banja Luka, za kojima ne-

ostaje ni naš vezirski grad Travnik,: pa ni ostala

naša najmanja kasabica. Svugdje se govori o po-

trebi što jače sloge (koja je danas ostvarena do

maksimuma). Na svirna ovim našim skupovima do-

nesene su rezolucije, od kojilr po mjestima je za

pohvalu tuzlanska a iznimku čini »Oajretova« koju

mi svakom preporučujemo da je pročita.

S njome je »Gajret« učinio gajret našoj opštoj

stvari i slozi.

Pored »Gajreta« ođržala su i ostala musliman-

ska društva svoje skupštine.

Redakcija i administradja našega lista nalazi

se La Beiievolendja ullca broj 6

Iz uredništva

G. Ibrahim Kirlić, direktor filijale »Dunav« sa

našim Hstom »Naša Bosna« nema nikakve veze.

»PRIJATELJIMA NAŠE BOSNE«

Odavno, a naročito sada ukazuje se velika po-

treba sa štampom.

Nužno je omogučiti izlaženje listova u kojima

bi se raspravljale iiajaktiielnije stvari iz privređe,

prosvjete, kulture i nacionalnih pitanja u našem

narodu.

Da bi se ovo omogučilo potrebno je imati ma-

terijalnih sredstava. U isto vrijeme i našem listu

»Naša Bosna« oko koga se okupio veliki broj sa-

radnika, da bi nastavio uspješno svoju akciju u po-

stavljenom pravcu, potrebna su mu također mate-

rijalna sređstva. Ovdje treba naročito istači, da je

»Naša Bosna« prvi potpuno nezavisni iist, koji nema

nikakvog partijskog obilježja. Stoga se obraćamo

svima poštenim rodoljubima, kojima na srcu leži

dobro Herceg-Bosne i napređak našega narođa, da

nas svojim prilozima pomognu. Imena priložnika biće

objavljena u »Našoj Bosni«.

Ček. rač. Sarajevo 2064.

»NAŠA BOSNA«

Sarajevo, pošt. fah 295.
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Prvi broj »Naša Bosna« poslali smo svima oni-

ma za koje smo smatrali, đa će biti ređovni ciiaoci

našeg lista.

Ovim obaviješćujemo sve čitaoce, koji žele đa

redovno priraaiu Ilst, da se pretplata uplaćuje na

čekovnl račun broj 2064.

�

Godišnja pretplata iznosi din. 40,—, poiugođiš-

nja dln. 20.— a tromjesečna din. 10.—.
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GRADSKA ŠTEDIONICA OPĆINE GRADA SARAJEVA
mi#wsamEg&ss*&*&mamo&*ssßsam&*aaMS^maßmsssm

prima sve uioge na štednlu
i

po tekućim računima te daje sve vrste

kredita na osnovu sigurnog pokrića

za njezine obaveze lama GPĆINA GRAOA SARMEVfi

cijeiim svojim pokretnlm I nepokretnlm imetkom

U sastav Gradske štedioniće općine Grada Uarajeva spadaju grad. tehnička preduzeća:

D
VELETRSOUIHA MHIUFDKTBRHE ROBE

FOČO I DRUGOVI
TRANZITNO STOVARIŠTE ALIPAŠIN HOST

iHRSIEVO + Đulagina 3 + Sarali 31

TELEFON 37-60 Tk

ASIM ARSLANAGIČ
trgovina kolonijalne robe, zemalj. proizvoda i fužnog

voća na veliko

SARAJEVO Morića han

Filijale: Đulagina 2, Aleksandrova 99

Telefon 33-58. Telefon stana 23-58

„OFijent
JEDINA DOMACA TVORNICA SVIH VRSTA KEKSA KOJA SVE SVOJE VRSTE KEKSA PRAVi

NA MASLU, RADI CEGA JE NAJTOPLIJE PREPORUCUJEMO NAŠIM PRIJATELJIMA.

Adresa: „ORiIENT” tvornica keksa, bonbona i {okolade taraievo

„ŠPEOiCijA fITIAS”

za međunarodne transporte

MOSTAR, MusaJa 1

vrši sve špeditersko-trauspurtuc pusiove,

prevozom svakovrsne robe od denčane robe do

vagonskih pošiljaka, preselenjem kućnog namještaja.

Unovčenje duplikata tovarnih listova. Sve po-

slove obavlja najkulantnije uz povoljne cijene. fzvo-

lite od nas zatražiti informacije. (Brz.: Šped, Atias«)

JUPIS”
vlasnik Jusuf Pilav

Izvršujem sve instalaterske radove po veorna umje-

renoj cijeni, Rad brz i solidan

instalaterska radnja za vodovod, kanalizaciju i plin

Sarajevo, Kralja Aleksandra 12 Telefon 22-93H. Islamaga Vranlć
FABRIKA FESOVA

Saraievo Prestolonasliednika Petra 11

siwoti

Telefon 26-54

Besplatan pregled Radio aparata, vršimo po našem

stručnjaku. Stare Radio aparate zamjenjujemo za

nove uz veoma povoljne nadoplate. Posjetite naše

Radio odjeljenje

„
FERRUM

**

Gvoždarsko tehn- i elektrotehn. preduzeće Saraievo, flleksandrova 33

(Kod Kated r a I e)

PETAR iURIŠIĆ
SARAJEVO, Aleksandrova ul. 56

Prodaje i dostavlja ugalj po narudžbi

iz rudnika: Breza, Zenica, KakanJ i

Kreka. Posluga brza, tašna i tiredna.

Telefon 20-63

VOJNI 1 CIVILNI KKOJAČ

Haso Baiić
SAKAJEVO Kralja Petra 34

IVO JURIĆ - prije Tivar - SARAIEVO
odela kaput i hubertusi

Do!?ra fotograiija n svako doba pretstavlja

iljep dokiiraenat i pruža Vara Ilnzi|u iijepoga

FOTO STUDIO JOVlt

Sarajevo, Prest. Petra 26 (preko puta Bogoslovije)

Uređen je na savretnenoj fotografskoj tehnici, tako

da Vam u svako doba može dati dobru fotografiju

KROJAČKI SALON

„ELEGfIHT”
SARAJEVO Kralja Petra 2

izrađuje muška odijela, zimske i proljetne kapute

po najnovijoj modi uz veoma umje r e n e cijene.

ZASTUPSTVO FABRIKE SAPUNA

9
a« o.
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